

*Vážené čtenářky, vážení čtenáři,*

*Psychologie pro praxi* v tomto čísle opět přináší odlišné zaměření příspěvků, z nichž první se věnuje tematice u nás dosud nezkoumané, i když pro soudní psychologii nesmírně důležité. Ale pojďme se podívat podrobněji na všechny příspěvky, ať víte, co můžete očekávat. Doufám, že vás osloví.

Autoři **Jan Jaroš** a **Eva Höschlová** ve svém článku *Spravedlnost pohledem forenzní psychologie a možnosti jejího měření v českém prostředí* nejprve představují výzkumy z oblasti soudní psychologie, které se věnují vnímání spravedlnosti především v zákonem upravených rozhodovacích procesech. V tomto kontextu je kvůli absenci tuzemských zdrojů věnována hlavní pozornost zahraničním výzkumům. Jak autoři sami uvádějí, ambicí příspěvku je přispět k odborné debatě na dané téma u nás. V další části textu představují nově vytvořený Dotazník vnímané spravedlnosti mediace (DVSM), jeho vývoj, možnosti využívání i omezení. Považují za velmi zajímavý příspěvek.

V otázkách metod a postupů psychologické diagnostiky lze pokračovat dále společně s **Markétou Niederlovou** a **Jiřím Šípkem**. Jejich příspěvek *Psychodiagnostika jako psychologická aplikace* poukazuje na praktické souvislosti psychodiagnostiky ve snaze inspirovat a povzbuzovat, abychom vždy pečlivě vážili metody a postupy psychologické diagnostiky, ale zároveň se příliš neobávali vlastního přínosu a odborně podložené originality. V tomto rámci autoři právem kladou důraz na co největší exaktnost a vědeckou vážnost, apelují na disciplínu myšlení, schopnost chápání více druhů vztahů, využívání imaginace a zároveň empatické intervence v situaci různých mezilidských vztahů, osobních i skupinových problémů. Autoři se sympaticky sami zamýšlejí nad „složitostí vazeb a provázanosti proměnných v oblasti psychodiagnostiky, tedy poznávání a doslova umění poznávání v oblasti psychiky“. Zároveň upozorňují, jak zobecněná zkušenost ukazuje, že nestačí znát množství psychodiagnostických metod, ale zároveň je důležité obohacovat je o vlastní kritické myšlení a kreativitu. Zvláštní pozornost věnují projektivním metodám, ve kterých se velmi výrazně odrážejí uvedené souvislosti.

V posledních letech je v odborných pramenech nepřehlédnutelný nárůst zájmu o výzkum různých aspektů a souvislostí bilingvismu. Existuje řada teoretických poznatků, které se do psychologické praxe aplikují povýtce jen pozvolna. **Juraj Jonáš** a **Mabel Rodriguez** jsou autory článku *Specifika práce s bilingvním klientem v psychologické praxi*, jehož cílem je přiblížit vybrané otázky bilingvismu, osvětlit některé neuropsychologické souvislosti a rovněž navrhnout efektivnější přístupy k bilingvním klientům či

pacientům jak v oblasti pracovní psychologie, tak v klinické praxi. Text tak přináší nejen řadu zajímavých poznatků z výsledků mnoha empirických šetření, ale i náměty pro praktickou aplikaci v psychologické intervenci u bilingvních jedinců.

Článek **Terezy Kolečkové** *Pedagogicko-psychologická poradenská péče v České republice a Velké Británii* je příkladem prakticky zaměřeného příspěvku, který srovnává pedagogicko-psychologickou poradenskou péči v obou zemích. Autorka reflektuje osobní zkušenosti ze stáže v Brighton Metropolitan College, upozorňuje na společné rysy pedagogicko-psychologické péče a všímá si odlišností v užším vymezeném kontextu. Jedním z rozdílů, na který autorka upozorňuje, je, že ve Velké Británii upřednostňují systém péče přímo ve škole. Komplexní péče na jednom místě podle ní nabízí ucelenější pohled na situaci a možnost dlouhodobější psychologické intervence. Text nabízí i další komparace a reflexe autorky.

Aktuální číslo *Psychologie pro praxi doplňují* dvě recenze. V první z nich se Šimon **Grimmich** zaměřil na monografii **Jana Bendy** *Všímavost a soucit se sebou. Proměna emocí v psychoterapii*. Považuje ji za dobrého průvodce pro psychoterapeuty a odborníky, kteří se v práci s klienty chtějí zaměřit více na rozvíjení všímavosti a soucitu, pro lektory kurzů založených na všímavosti. Nabízí jim širší pohled umožňující dobře propojit duševní a „duchovní“ složku osobnosti. Publikaci doporučuje i všem zájemcům o rozvíjení všímavosti, laskavosti a soucitu se sebou. Recenzent oceňuje zejména tři skutečnosti. Které to jsou, se dozvíte v uvedeném textu.

**Karel Paulík** se v recenzi věnuje publikaci **Eleny Lisé a Denisy Newman** *Psychologické aspekty zamestnatel'nosti vysokoškolských študentov a absolventov v kontexte očakávaní zamestnávateľ'ov*. Posuzovaná monografie se věnuje psychologickým souvislostem uplatnění vysokoškolských absolventů na trhu práce. Zabývá se otázkami teoretického i praktického charakteru a neopomíjí ani metodologické a empirické zázemí sledované problematiky. Jako aktuální a potřebné téma hodnotí recenzent naplnění potřebných individuálních odborných kvalit uchazečů o zaměstnání a jejich soulad s požadavky a očekáváním potencionálních zaměstnavatelů. Jde o předpokládaný zájem samotných uchazečů a zároveň důležitý aspekt ekonomického rozvoje z pohledu zaměstnavatelských organizací. Proto ji doporučuje jako zajímavý příspěvek z oblasti psychologie práce.

Toť vše pro aktuální číslo časopisu, ale už se připravují nové články od dalších autorů. Mezi nimi bychom rádi přivítali i vaše příspěvky, milé čtenářky a čtenáři našeho recenzovaného časopisu.

doc. PhDr. Ilona Gillernová, CSc.  
předsedkyně redakční rady PpP  
<https://doi.org/10.14712/23366486.2021.4>